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lhre Anfrage vom 26.03.2020
zur Kiindigung von Pramiensparvertragen durch die Sparkasse Leipzig

Sehr geehrter Herr Dr. Friedrich,

Ihr Schreiben vom 26. Marz 2020 habe ich erhalten und mochte zunachst darauf
hinweisen, dass sich das Auskunftsrecht des Kreistages gegeniiber dem Landrat nur auf
ebendiese Funktion bezieht. In meiner Eigenschaft als Verwaltungsratsmitglied der
Sparkasse Leipzig bin ich lhnen gegeniiber im Rahmen der geltenden gesetzlichen
Bestimmungen nicht auskunftsberechtigt. Das Mandat im Verwaltungsrat der Sparkasse
Leipzig unterliegt strengen, durch die Bundesanstalt fur Finanzdienstleistungsaufsicht
Uiberwachten Regeln. Dies vorausgeschickt beantworte ich lhre Fragen aus mir bekannten
medienoffentlichen Informationen wie folgt:

1. Ist die Nennung der Sparkasse Leipzig in der o. g. Ubersicht der Stiftung Warentest
zutreffend? Falls ja, welche und wie viele dieser genannten Sparprodukte wurden
wann vorzeitig gekiindigt?

2. Inwiefern vereinbaren sich die unter 1. genannten Kiindigungen mit den eingangs
genannten Gerichtsurteilen?

Die anhaltende Niedrigzinsphase zwingt Kreditinstitute dazu, neben ihren
Kostenstrukturen auch die Konditionen fiir langfristige Sparvertrage zu uberprifen. Die
von lhnen erwahnten Pramiensparvertrage wurden seit Mitte der 1990er Jahre von nahezu
allen Sparkassen in Deutschland angeboten und sahen eine variable Grundverzinsung
sowie eine gestaffelte Pramie auf die jahrlichen Spareinlagen vor. Gleichzeitig stand es
dem Kunden frei, jederzeit iiber Teilbetrage des Sparguthabens zu verfligen oder die
regelmaBige Besparung des Vertrages ganz einzustellen und das aufgelaufene Guthaben zu
verwenden. Die bis dato vom Kreditinstitut erhaltenen Sparpramien blieben dem Kunden

dabei erhalten.
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Der mit Bedienung dieser flexiblen Pramiensparvertrage verbundene Zinsaufwand kann
von den Kreditinstituten in dem bestehenden Zinsumfeld schon seit langerem nicht mehr
erwirtschaftet werden. Da auch Sparkassen Wirtschaftsunternehmen sind, die im Rahmen
ihres offentlichen Auftrags nach kaufmannischen Grundsatzen geleitet werden, fuhrte - so
mein Verstdndnis des Themas - an der Beendigung dieser Pramiensparvertrage kein Weg
mehr vorbei.

Die Sparkasse Leipzig hat darauf hin erstmals ab 2017 eine groBere Anzahl von Pramien-
sparvertragen ordentlich gekiindigt. Von der Kiindigung betroffen waren dabei nur
unbefristete Vertrdge, die mindestens 16 Jahre lang bespart worden sind und bei denen
die Kunden mindestens einmal die hochste Pramienstaffel erhalten haben. Die
Kiindigungen waren rechtmaBig, was alle Gerichte der Sparkasse Leipzig in zahlreichen
Verfahren bestétigt haben. Der Bundesgerichtshof schlieBlich legte in seinem Urteil vom
14.05.2019 (Az.: Xl ZR 345/18) die Voraussetzungen der Kiindigungen fest, die von der
Sparkasse Leipzig auch bereits eingehalten worden waren.

Da die Niedrigzinsphase weiter anhdlt, war es auch im vergangenen Jahr erforderlich,
Pramiensparvertrage zu beenden, bei denen die hochste Pramienstaffel mindestens
einmal gezahlt worden ist. Auch hier handelte es sich um unbefristete Sparvertrage, so
dass keine ,,vorzeitige®“ Beendigung gegeben ist.

3. Welche Erkenntnisse haben Sie als Stellvertretender Vorsitzender des
Verwaltungsrates der Sparkasse Leipzig iiber den Anlass, Umfang und Gegenstand
von Beschwerden, Widerspriichen oder andere Einwanden der von den
Kiindigungen der Sparkassen betroffenen Sparkassenkunden/innen gegen diese
Kiindigungen?

Uber die Beendigung der Pramiensparvertrage und die rechtlichen Voraussetzungen hierzu
hat die Sparkasse Leipzig schon im Januar 2017 und damit vor Ausspruch der ersten
Kiindigungen im Verwaltungsrat berichtet und diese Berichterstattung dann auch im
weiteren Verlauf aufrechterhalten. In jeder der folgenden Sitzungen wurde uber den
Stand der gerichtlichen Auseinandersetzung, aber auch Uber Kundenbeschwerden

berichtet;

Dass sich Kunden gegen eine Kiindigung der fiir sie lukrativen Sparvertrage wenden, ist
nachvollziehbar. Seit Klarung dieser Rechtsfrage sind Beschwerden, die sich allein gegen
die Kundigung der Pramiensparvertrage wenden, die Ausnahme geworden. Berichtet
wurde Uber die Kiindigung von Pramiensparvertragen Ubrigens auch in der
Tragerversammlung der Sparkasse Leipzig.

4. Wie viele Kundeninnen und Kunden aus Nordsachsen haben sich der
entsprechenden Musterklage der Bundesverbraucherzentrale angeschlossen? Um
welche Schadenssumme handelt es sich da?

Zunachst muss ich festhalten, dass Gegenstand der Musterfeststellungsklage keineswegs
die Kindbarkeit von Pramiensparvertragen ist, sondern die Anpassung der variablen
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Verzinsung bei diesen Vertragen. Die Musterfeststellungsklage ermoglicht es
Verbrauchern, sich einem Feststellungsverfahren anzuschlieBen, welches eine einheitliche
Streitfrage betrifft, deren Klarung dann auch fiir die teilnehmenden Klager verbindlich
entschieden ist.

Nach meiner Information haben sich etwa 700 Verbraucher in das Klageregister eintragen
lassen, wobei mir nicht bekannt ist, wie viele davon aus dem Landkreis Nordsachsen
kommen oder bei Abschluss eines Pramiensparvertrages bereits dort ansassig waren oder
zwischenzeitlich hierher gezogen sind.

Zudem wiirde ich den Begriff ,,Schadenssumme® derzeit so nicht verwenden, da
keineswegs feststeht, ob die Sparkasse Leipzig, wie die Verbraucherzentrale behauptet,
bei der Zinsanpassung Fehler gemacht hat, die sich als ,,Schaden“ fir die beigetretenen
Verbraucher auswirken konnten. Ich empfehle hier, auch ungeachtet einer sehr fruhen
AuBerung der BaFin, der Entscheidung des zustandigen Oberlandesgerichts Dresden nicht
vorzugreifen.

5. Ist Ihnen bekannt, ob es in dieser Sache zwischen der Sparkasse Leipzig und
einzelnen Kundinnen und Kunden einen Vergleich gegeben hat?

Im Vorfeld der Musterfeststellungsklage hat die Sparkasse Leipzig meinen Informationen
nach mehrere Gesprache mit Vertretern der Verbraucherzentrale Sachsen gefiihrt. Dabei
ist es offenkundig um Moglichkeiten einer auBergerichtlichen Losung fur diejenigen
Kunden gegangen, die meinen, ihre Zinsen seien in der Vergangenheit falsch berechnet
und angepasst worden. Leider waren die Erwartungen der Verbraucherzentrale wohl so
hoch, dass es nicht zu einer Verstandigung gekommen ist. Nur in wenigen Einzelfallen - so
meine Informationen zu diesem Thema - hat es Vergleiche mit Kunden gegeben.

Dabei muss aber auch gesehen werden, dass die zugrundeliegende Rechtsfrage, wie
variable Zinsen bei Pramiensparvertragen unter Bericksichtigung welchen
Referenzzinssatzes ermittelt und nach welchem Verfahren angepasst werden, eine
zentrale Frage mit erheblicher Auswirkungen auf nahezu alle Kreditinstitute in
Deutschland ist.

Das Verfahren der Beibehaltung eines festen (absoluten) Zinsabstandes zwischen
Referenz- und Vertragszins, welches von der Sparkasse Leipzig gewahlt worden ist,
entspricht dem, was bundesweit von Sparkassen und Volksbanken angewendet wird und
nach Auffassung von Sparkassenverbanden und Fachleuten der Banksteuerung auch
zutreffend ist. Sowohl der DSGV als auch der OSV haben das Verfahren der Zinsanpassung
der Sparkasse Leipzig als zutreffend bezeichnet. Die Verbraucherzentrale Sachsen wahlt
hier offenkundig eine vollig andere Berechnungsmethodik, namlich eine relative
Anpassung des Zinssatzes.

6. Sind Sie als Landrat auf den Vorstand der Sparkasse Leipzig zugegangen, um fiir
einen Kompromiss mit den betroffenen Kundinnen und Kunden zu werben?
Wenn ja, zu welchem Ergebnis sind Sie gekommen? Wenn nein, weshalb nicht?
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Es wird nun im Rahmen der Musterfeststellungsklage darauf ankommen, die
Vorgehensweise der Zinsanpassung und die anzuwendende Methodik zu prufen und
festzustellen. Spatestens nach Erhebung der Musterfeststellungsklage durch die
Verbraucherzentrale Sachsen ist es daher nicht mehr ohne Weiteres moglich, eine groBere
Zahl von Einzelfallen im Vergleichswege zu l0sen, solange die Grundsatzfrage zur
Entscheidung ansteht.

Sollte die Musterfeststellungklage die Auffassung der Verbraucherzentrale Sachsen zur
Berechnungsmethodik der variablen Zinsanpassung bestatigen, hatten die teilnehmenden
Musterklager die Moglichkeit, diese Feststellung gegeniiber der Sparkasse Leipzig im
Rahmen von Einzelklagen - auf Nachzahlung von Zinsen - durchzusetzen. Unter Beachtung
eines solchen Urteils der Musterfeststellungsklage konnten dann auch weitere
Verbraucher etwaige Zinsanspriiche gegen die Sparkasse Leipzig durchsetzen, sofern
deren Anspriiche nicht verjahrt sind. Die Sparkasse Leipzig wird dann mit den jeweiligen

Fallen umgehen.

7. Welche Risiken sehen Sie fiir den Landkreis, wenn die Sparkasse Leipzig einen
moglichen Prozess in dieser Sache verliert? Wurden dafiir seitens des
Landratsamtes Vorkehrungen getroffen?

Fir den Landkreis Nordsachsen erkenne ich hieraus keine Risiken, die konkrete
Vorkehrungen erfordern konnten.

Der zweite Teil lhrer Anfrage zum Thema ,Stationare Pflegeeinrichtungen und
-kapazitdaten in Nordsachsen“ befindet sich noch in Bearbeitung und wird lhnen

nachgereicht.
Fiir Fragen stehe ich Ihnen gern zur Verfligung.
Mit freundlichen GriBen

A

Kai Emanuel



